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У статті розглянуто передумови становлення сучасної системи професійної орієнтації молоді сША. Проаналізовано 
організаційну структуру системи професійної орієнтації молоді сША. особлива увага приділяється організації 
професійної орієнтації в школах сША. охарактеризовано професійні вимоги до профконсультантів. На основі аналізу 
виявлено, що неперервність процесу професійної орієнтації та прогнозування майбутніх потреб ринку праці є без-
перечною запорукою успіху американської системи профорієнтації. 
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Постановка проблеми. в усіх розвинених кра-
їнах профорієнтація розуміється як найваж-

ливіший інструмент підвищення якості робочої сили, 
що забезпечує професійну та географічну мобіль-
ність, що представляється найважливішою умовою 
ефективності економіки в глобалізованому світі.

головним завданням професійної орієнтації на 
сучасному етапі розвитку наукової думки є не тіль-
ки визначення можливих варіантів професійного 
шляху індивіда, але й розвиток його потенційних 
можливостей професійної самореалізації, тобто ак-
туалізація тих особистісних та професійних ресур-
сів, які допоможуть йому ефективно конкурувати з 
іншими претендентами на робоче місце на сучасно-
му ринку праці. 

слід зазначити, що системи професійної орі-
єнтації та підтримки процесу професійного само-
визначення особистості впродовж всього періоду 
її професійного розвитку та становлення у нашій 
країні не існує. тому доцільним є аналіз відповід-
них систем, що створені та функціонують впродовж 
багатьох років в інших країнах. 

аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання профорієнтації завжди були в центрі ува-
ги держави і суспільства, але сьогодення потребує 
принципово нових підходів до організації та функ-
ціонування системи професійної орієнтації підрос-
таючого покоління. загальними проблемами про-
форієнтації, а також висвітленням різних аспектів 
самовизначення особистості займалися такі вітчиз-
няні та зарубіжні вчені як М. гінзбург, Є. зеєр,  
л. Йовайша, Є. Клімов в. Мадзігон, Є. Павлютен-
ков, в. симоненко, Б. Федоришин, с. Чистякова,  
М. янцур та інші науковці. Досвід зарубіжних країн 
в тому числі і сША щодо професійної орієнтації ви-
вчали с. гриншпун, г. Дмитрієв, Д. закатнов, І. Шам-
сутдинова та ін. Проблема підготовки особистості до 
вибору професії посідала чільне місце і в працях 
американських науковців, таких як, Дж. голланд,  
А. Маслоу, Ф. Парсонс, Д. сьюпер, с. о'хара та ін.

виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. разом з тим, незважаючи на значний 
науковий інтерес до зарубіжних педагогічних на-
працювань, аналіз свідчить, що проблеми органі-
зації професійної орієнтації молоді з урахуванням 
особливостей структурних елементів системи про-
фесійної орієнтації в сполучених Штатах Америки 
висвітлені недостатньо. 

мета статті. головною метою цієї роботи є ви-
явлення особливостей організаційної структури 
системи професійної орієнтації молоді з особливим 
акцентом на організації профорієнтації в школах 
сполучених Штатів Америки.

виклад основного матеріалу. Питання профе-
сійної орієнтації й професійного вибору хвилюва-

ли людство з незапам'ятних часів. Ще в 1575 р. в 
Іспанії вийшла книга лікаря хуана Уарте «Дослі-
дження здатностей до наук», що принесла авторові 
всеєвропейську славу. це була перша в історії пси-
хології робота, що ставить як спеціальне завдання 
вивчення індивідуальних відмінностей у здібностях 
з метою професійного відбору. Уарте мріяв про ор-
ганізацію професійного відбору на державному рів-
ні: «Для того, щоб ніхто не помилявся у виборі тієї 
професії, що найбільше підходить його природному 
даруванню, державі варто було б виділити вповно-
важених людей великого розуму й знання, які від-
крили б у кожного його дарування ще у ніжному 
віці; вони тоді змусили б його обов'язково вивчати 
ту область знання, що йому підходить...» [2, с. 112].

На рубежі XX сторіччя індустріальний про-
грес, звернувши інтереси суспільства до виробни-
чої діяльності, обумовив зародження професійної 
орієнтації в сША. Проблемою сприяння молоді в 
працевлаштуванні вперше зайнявся Френк Пар-
сонс, автор книги «вибір професії», який в 1908 р. 
відкрив в м. Бостоні Бюро професійної орієнтації. 
До завдань цієї установи входило консультування 
молодих людей, що бажали знайти роботу, і підбір 
відповідних для них професій. 

він стверджував, що для правильного вибору 
професії вирішальними є: 1) ясне розуміння лю-
диною власних можливостей, здібностей, інтересів;  
2) знання вимог, переваг і труднощів професії, її 
перспектив і умов успішної діяльності на вибрано-
му терені; 3) об'єктивна оцінка кореляції між двома 
вищеназваними чинниками і заснований на ній ви-
бір відповідної професії.

Ідеї Парсонса з економічної точки зору дозво-
лили точніше розподілити трудові ресурси і, як на-
слідок, підвищити продуктивність праці. вони заво-
ювали популярність, і бюро з профорієнтації були 
створені в багатьох промислових центрах сША [3].

Ефективне прогнозування майбутніх потреб 
ринку праці є безперечною перевагою американ-
ської системи освіти, як наслідок, навчання завжди 
спрямовувалося на оволодіння молоддю знаннями 
та вміннями для конкурентоспроможності на світо-
вому ринку праці.

На відміну від нашої країни, профорієнтаційній 
роботі у сША приділялося значної уваги й основні 
принципи її здійснення визначалися на законодав-
чому рівні. так наприклад, у 1917 році був прийня-
тий закон, який передбачав асигнування на профорі-
єнтацію та професійне навчання школярів, а також 
підготовку вчителів для проведення цієї роботи.

У 1963 році був прийнятий закон «Про профе-
сійну освіту», який передбачав проведення кон-
кретних заходів для підвищення рівня професій-
ної орієнтації і професійного навчання школярів. 

© грегоращук ю.в., 2015



«Молодий вчений» • № 7 (22) • Частина 2 • липень, 2015 р. 46

п
е

д
а

го
гі

ч
н

і 
н

а
у

к
и

У цьому законі профорієнтаційна робота розгляда-
лась як найважливіший засіб регулювання і пра-
вильного розподілу робочої сили. в 1968 році у цей 
законодавчий акт були внесені суттєві зміни, які 
зокрема передбачали перебудову системи почат-
кової професійної освіти відповідно до динамічних 
змін у виробництві і покращення роботи з профорі-
єнтації, де особливо підкреслювалась необхідність 
розробки державних планів профорієнтації молоді 
і реалізації їх в загальнонаціональному масштабі. 
з 70-х років у сША відбувається впровадження та 
розвиток концепції освіти в галузі кар'єри [1].

треба зазначити, що замість словосполучення 
«професійна орієнтація» у сША все більшого по-
ширення набувають словосполучення «розвиток 
кар'єри» і «консультування для кар'єри» [5]. 

Професійна орієнтація являє собою систему со-
ціально-економічних та методико-фізіологічних за-
ходів, спрямованих на забезпечення активного, мо-
більного і свідомого професійного самовизначення 
та трудового становлення особистості з урахуван-
ням своїх можливостей та індивідуальних особли-
востей і кон'юнктури ринку праці для повноцінної 
самореалізації в професійній діяльності [6]. отже, 
професійна орієнтація не може обмежуватися лише 
підготовкою людини до вибору професії в період 
навчання, а має здійснюватися впродовж усього пе-
ріоду її трудової діяльності.

цінними для теорії й практики вітчизняної про-
фесійної орієнтації є вивчення, узагальнення й ви-
користання відповідного зарубіжного досвіду. 

У сША організаційна структура системи про-
форієнтації характеризується високим ступенем 
децентралізації. Державні органи – Міністерство 
праці, Міністерство охорони здоров'я, Міністерство 
освіти і соціальних служб – здійснюють в осно-
вному законодавчі функції і надають рекомендації, 
регулюючи фінансові питання в розглянутій облас-
ті на федеральному рівні і відділи освіти на рівні 
окремих штатів. головну ж роль у координації та 
керівництві профорієнтаційною роботою і працев-
лаштуванням молоді відіграють служби зайнятості.

Ключову роль у методичному забезпеченні про-
форієнтаційної роботи відіграє Національна асоціа-
ція розвитку кар'єри (national career development 
association (ncdА)), яка є підрозділом Американ-
ської асоціації консультування (american counseling 
association (АсА)). створена у 1913 р. як Національна 
асоціація професійної орієнтації (national Vocational 
guidance association), ncda об'єднує більшість фа-
хівців в області профорієнтації та кар'єрного кон-
сультування у сША. саме ncda виробляє стан-
дарти професійної діяльності профконсультантів, 
кваліфікаційні та етичні стандарти і принципи ді-
яльності, а також проводить експертизу як методич-
них та інформаційних матеріалів, так і проектів за-
конів, що стосуються сфери її діяльності [8].

спільною рисою для всіх розвинутих країн є те, 
що різні інститути системи освіти разом з мере-
жею державних і приватних служб зайнятості ста-
новлять головні елементи організаційної структури 
профорієнтації молоді. в даний час профорієнта-
ційну роботу в сША можна охарактеризувати як 
систему, організовану на засадах державно-при-
ватного партнерства, де існують державні про-
фконсультанти і приватні консультанти по кар'єрі, 
які фінансуються з приватних джерел і частково з 
бюджетів штатів (зокрема, через ncda).

основну практичну роботу з професійної орі-
єнтації проводять штатні професійні консультанти 
(сounselors), які працюють на умовах повної або не-
повної зайнятості. Профконсультанти, відповідно до 

визначення Національної асоціації з консультуван-
ня, є «професійно треновані, ліцензовані чи серти-
фіковані фахівці, які мають науковий ступінь, що 
дає їм змогу працювати як фахівцям з людських 
стосунків у школі та освітніх закладах» [11]. 

До професійних вимог профконсультанта нале-
жить здійснення діяльності із професійної орієнта-
ції й психологічної підтримки населення; надання 
допомоги громадянам у професійному самовизна-
ченні, формуванні й розвитку професійної кар'єри, 
прийнятті обґрунтованого рішення про вибір або 
зміну професії, напряму професійного навчання із 
врахуванням їх психологічних особливостей, потреб, 
можливостей, віку, стану здоров'я, перспектив роз-
витку професійних здібностей. Профконсультант 
бере участь у розробці й впровадженні програм, 
ефективних методів роботи в області професійної 
орієнтації й психологічної підтримки молоді, що на-
вчається; проводить професійне консультування з 
використанням професіограм, інших інформацій-
них і довідкових матеріалів, методів психологічної 
й професійної діагностики; надає психологічну під-
тримку громадянам, у цілях зниження актуальнос-
ті психологічних проблем, що перешкоджають тру-
довій, професійній, соціальній самореалізації; при 
необхідності проводить діагностику особистісних 
особливостей і корекцію їх психічного стану [9]. 

як бачимо, професійні вимоги профконсультан-
та є досить специфічними і відповідають освітньо-
кваліфікаційному рівню підготовки практичних 
психологів, які мають усі необхідні передумови для 
проведення профорієнтаційної діяльності в закла-
дах освіти.

Профорієнтація у сША є необхідним компонен-
том загальної освіти. У середніх школах працюють 
профконсультанти (у середньому 1 на 400 учнів), 
які мають освіту в галузі психології та соціології чи 
диплом вчителя. випускається багато літератури з 
професійної орієнтації для учнів. Крім того в шко-
лах широко використовують ЕоМ в профорієнта-
ційній роботі.

Починається робота з професійної орієнтації в 
дошкільному віці (з 5 років). Дітей вчать спілкува-
тися з людьми (курс «товаришувати з людьми»), 
так як 77% звільнень з роботи, як запевняють спе-
ціалісти з інженерної психології, відбувається через 
невміння «товаришувати з людьми». Проводяться 
рольові ігри і соціодрами «орієнтація», «Плануван-
ня життя» та ін. [10]. 

в початковій школі за допомогою проведення 
бесід проводиться ознайомлення школярів зі «сві-
том праці». знайомство з професіями відбувається 
на уроках трудового навчання і в процесі трудової 
діяльності школярів. 

важливою складовою системи професійної орі-
єнтації у сША є психолого-педагогічна підтримка 
професійного становлення та розвитку особистості. 
в загальноосвітніх школах таку підтримку забезпе-
чує консультативна служба «гайденс» [4]. одним з 
напрямів психолого-інформаційної підтримки про-
цесу вибору професії школярами є використання 
методики самоспрямовуючого пошуку, розробленої 
Джоном голландом, яка ґрунтується на виокрем-
ленні шести професійних типів особистості: реа-
лістичного, інтелектуального, артистичного, соці-
ального, підприємницького та конвенційного. Для 
досягнення успіху в трудовій дiяльностi людині 
бажано обрати професію, тип якої співпадає або є 
близьким до її особистісного типу [12]. Починаючи з 
початкових класів, учні вивчають власні схильності 
і, з їх урахуванням, вже в такому юному віці мо-
жуть планувати кар'єру.
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У старшій школі, яка за віком відповідає на-

шим 9-11 класам, проводиться спеціалізована освіта. 
окрім мінімуму обов'язкових предметів, учні стар-
шої школи мають змогу обирати додаткові заняття 
самостійно. такий попередній вибір підліткам допо-
магає зробити система тестування. Наприклад, тест 
Девіда Кейрсі, який має вигляд стандартизованого 
опитувальника, використовується і при відборі кан-
дидатів на ту чи іншу вакансію, складається з 70 
тверджень, до кожного з яких наведено два варіанти 
продовження незакінченого речення. опитанту необ-
хідно прочитати речення, вибрати один із варіантів, 
занести ці результати у реєстраційний бланк. Піс-
ля заповнення цього бланка проводиться підрахунок 
чотирьох показників за відповідними шкалами, а та-
кож визначається сумарний показник типологічної 
особливості особистості. за цими показниками ви-
значається відповідний соціонічний тип. У підсумку 
опитант отримує детальний опис індивідуальних рис 
характеру, сильних та слабких професійних якостей.

Коли учень визначив свої здібності, рівень фізич-
ної та розумової підготовки, він має отримати яко-
мога більше інформації про професії, з яких потім 
обиратиме власну. тут і стають у нагоді вищезгадані 
додаткові предмети. У більшості шкіл їх типовий на-
бір складається з іноземних мов, образотворчого чи 
ігрового мистецтв, комп'ютерної техніки, видавничої 
справи та уроків трудового навчання.

Професійні заняття розподіляються за двома фо-
кусами інтересів: міжособистісні стосунки та роботи, 
не пов'язані з «людським фактором». та головне, що 
в майбутніх фахівців є реальна можливість спробу-
вати себе у справі, пройти професійну пробу – на-
приклад, пройти практику у дитсадку, лікарні або 
майстерні. Підлітки регулярно відвідують навчаль-
но-виробничі комбінати, де мають можливість обрати 
заняття за своїми нахилами. якщо обрана спеціаль-
ність не сподобалася – не проблема, запропонують 
другу, а потім і третю. головне, щоб нахили школяра 
та його уявлення про професію врешті-решт збігли-
ся з вимогами обраного фаху [10].

також в останні роки у сША намітилася тен-
денція до тіснішої співпраці шкіл з коледжами та 
вНз. У старшій школі з'явився новий тип класів, 
які готують школярів до вступних іспитів. 

У 10-12 класах старшої школи коледжі відслід-
ковують успішних учнів, надсилають їм свої інфор-
маційні матеріали, запрошують на зустрічі тощо. 
На нашу думку, це є хорошим стимулом для учнів 
у досягненні високих результатів у навчанні. 

Більше того, в кожній школі щомісяця проходить 
день відкритих дверей для зустрічі з потенційними 
роботодавцями. Не дивно, що американські учні на-
багато серйозніше та реальніше сприймають свої 
кар'єрні перспективи, аніж їхні українські ровесни-
ки. Їх від початку налаштовують на те, щоб витри-
мувати жорстку конкуренцію на ринку вакансій.

в результаті профорієнтаційної роботи скла-
даються персональні досьє, на основі яких випус-
кникам шкіл даються рекомендації. Досьє по про-
форієнтації зазвичай включає відомості про сім'ю, 
успішність, результати медичного огляду, особли-
вості характеру, оцінку здібностей та інтересів за 
результатами тестування. вчителі-предметники 
та класні керівники беруть активну участь у про-
форієнтаційній роботі (в основному на початкових 
етапах проведення заходів з профорієнтації) і до-
помагають профконсультантам складати досьє на 
випускників. Персональне досьє носить рекоменда-
ційний характер [8].

При Міністерстві праці сША створено 1200 дер-
жавних центрів профконсультацій і профвідбору – 

через них за рік проходить більше 1 млн. підлітків. 
Існують цілі програми підготовки учнів до вибору 
професії [10]. 

Помітний розвиток у сША отримали центри 
профорієнтації при школах і коледжах. Для типо-
вого центру подібного роду характерними є комп-
лексне оснащення профдіагностичним обладнан-
ням, надання широкого спектру профорієнтаційних 
послуг, починаючи від профорієнтації і закінчуючи 
профвідбором. з метою підвищення ефективності 
центрів, особливо в галузі професійної інформа-
ції, широко використовується сучасна комп'ютерна 
техніка та доступ до спеціалізованих баз даних. 
зазвичай профконсультанти в коледжах поєдну-
ють профорієнтаційну роботу з функціями по пра-
цевлаштуванню, які виконуються головним чином 
шляхом підтримання контактів з підприємцями та 
місцевими громадськими організаціями.

в університетах сША традиційно існують влас-
ні служби професійної кар'єри, профконсультанти 
яких розробляють плани працевлаштування і про-
водять профорієнтаційну роботу; складають кар-
тотеку студентів, де зазначаються індивідуальні 
профорієнтаційні характеристики, і картотеку під-
приємців – потенційних роботодавців; визначають 
канали контактів з ними з питань, пов'язаних з най-
мом; підбирають з числа студентів кандидатури, які 
відповідають вимогам конкретних робочих місць [8].

цікаво, що навіть при вступі до вНз абітурієнту 
можна не визначатися з певним факультетом. сту-
дент може обрати свою спеціалізацію лише наприкін-
ці першого, а часом навіть другого курсу. Конкретики 
при вступі вимагають лише найбільші університети 
країни, але й там, зазвичай, знаходяться шляхи пе-
реходу з факультету на факультет [10].

До організаційної структури системи профо-
рієнтації молоді сША входять також державні і 
приватні служби зайнятості. Перші, а саме біржі 
праці, підпорядковані Міністерству праці сША. 
оперативне керівництво їх діяльністю здійснюєть-
ся властями штатів. служби зайнятості здійснюють 
посередницькі функції при працевлаштуванні мо-
лоді і дорослих. вони надають послуги з професій-
ного консультування особам, що шукають роботу, 
за запитами підприємців пропонують кандидатів на 
наявні вакансії. 

Крім державних служб зайнятості, в сША на-
були поширення і приватні агентства. слід зазна-
чити, що в країні не існує федерального законо-
давства, яке б регламентувало їх діяльність, це є 
прерогативою влади штату. На відміну від держав-
них служб зайнятості, вони отримують плату за на-
дані послуги. Крім послуг з працевлаштування такі 
агентства надають психологічну допомогу особам, 
які шукають нову роботу або переживають кризи 
професійного розвитку [4].

Агентства з працевлаштування працюють з до-
помогою електронних банків, що містять дані про 
наявність вакантних робочих місцях в кожному 
штаті, опис основних масових професій, а також 
щоденний перелік вакантних робочих місць. ця ін-
формація друкується у бюлетенях агентства і над-
ходить у розпорядження профконсультантів та 
осіб, які потребують послуг агентства [8].

Профорієнтація не втрачає своєї важливості 
і при працевлаштуванні. Економісти сША ще у  
80-ті роки зазначали: якщо при наймі співробітни-
ків профвідбір не проводився, то плинність кадрів 
лише за рік сягне 50% від набраного штату. Амери-
канці залишають робочі місця через те, що розумі-
ють свою непридатність до виконання службових 
обов'язків, або банальну незадоволеність роботою. 
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разом з тим профорієнтація, на яку витрачається 
лише кілька відсотків від вартості перепідготовки 
працівника, дозволяє вдвічі зменшити кількість 
звільнених через ці причини [7].

варто зауважити, що нові вимоги до професій-
ного розвитку підростаючого покоління привели до 
переосмислення діяльності служб профорієнтації і 
консультування в сША. На сучасному етапі вони 
повинні не просто допомагати молодим людям ви-
брати професію, а й навчити самостійно вибудову-
вати професійну кар'єру, ухвалюючи відповідальні 
рішення протягом всього трудового життя. вдоско-
налення професійної орієнтації передбачає постій-
не розширення інформаційної бази даних, надання 
можливості вільного доступу до інформації про стан 
і перспективи розвитку ринку праці, можливості і 
шляхи отримання професійної підготовки і освіти, 
вимоги професії до людини тощо. тому, у 1998 р. у 
сША було створено інформаційну мережеву базу 
даних (occupational information network) або ско-
рочено o*net. У ній найповніше представлені ві-
домості як про робочі професії, так і про професії, 
що вимагають середньої і вищої освіти. Інформа-
ція про кожну професію містить наступні пунк-
ти: зміст діяльності, умови роботи, кваліфікаційні 
вимоги, засоби діяльності, вимоги до професійних 
якостей, професійна освіта, медичні протипоказан-

ня, споріднені професії, а також перелік учбових 
закладів, в яких їх готують [3]. Похідна програма 
«career Zone», підготовлена міністерством праці 
штату Нью-Йорк, пропонує зрозумілий для дітей 
опис професій з бази даних o*net [4]. 

висновки і пропозиції. отже, профорієнтаційній 
роботі у сША завжди приділялося значної уваги й 
основні принципи її здійснення визначалися на зако-
нодавчому рівні ще з початку хх століття. Профе-
сійна орієнтація є необхідною складовою загальної 
освіти сША, складовими елементами організацій-
ної структури системи профорієнтації сША є цен-
три професійної орієнтації при школах, коледжах 
та вНз, державні і приватні служби зайнятості, а 
також професійна орієнтація здійснюється при пра-
цевлаштуванні, оскільки вона є складовою частиною 
наукової організації та раціоналізації праці. таким 
чином, структурі професійної орієнтації сША при-
таманні багаторівневість та неперервність процесу.

теоретичний і практичний досвід професійної 
орієнтації молоді сША може бути адаптованим 
з урахуванням соціокультурних, економічних та 
освітніх особливостей України, для використання у 
вітчизняній системі професійної підготовки.

У подальших дослідженнях ми розглянемо осо-
бливості програм професійної орієнтації молоді в 
сША.
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структура систЕмы ПрофЕссиональноЙ ориЕнтации учаЩихся  
и молодЕжи сШа и осоБЕнности ЕЕ организации

аннотация
в статье рассмотрены предпосылки становления современной системы профессиональной ориентации молодежи 
сША. Проанализирована организационная структура системы профессиональной ориентации молодежи сША. 
особое внимание уделяется организации профессиональной ориентации в школах сША. охарактеризованы про-
фессиональные требования к профконсультантам. На основе анализа выявлено, что непрерывность процесса про-
фессиональной ориентации и прогнозирования будущих потребностей рынка труда являются несомненным зало-
гом успеха американской системы профориентации.
ключевые слова: профессиональная ориентация, профконсультант, организационная структура, трудоустрой-
ство, карьера.
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SyStEm StructurE of tHE uSa pupilS and youtH profESSional 
oriEntation and pEculiaritiES of itS organiZation

Summary
Prerequisites for establishing a modern system of us youth professional orientation are reviewed in the article. 
organizational structure of us youth professional orientation is analyzed. Particular attention is paid to professional 
orientation organization in us schools. counselors’ professional requirements are characterized. the continuity of the 
professional orientation process and future labor market needs forecasting are indisputable key to the success of the 
american system of professional orientation.
Keywords: professional orientation, counselor, organizational structure, job connection, career.
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осоБливості створЕння умов для вПроваджЕння розвивального  
навчання маЙБутніх юристів у внз: ПроБлЕми та ПЕрсПЕктиви

гришко в.і.
Національний університет водного господарства та природокористування

У статті проаналізовано особливості створення необхідних умов для впровадження розвивального навчання майбутніх 
юристів у вНз. Досліджено проблеми та перспективи застосування різних розвивальних підходів до викладання. 
охарактеризовано особливості діяльності юридичної клініки, криміналістичної лабораторії, спец аудиторій, тренінг-
лаборатій у сучасних вНз. Проаналізовано розвивальну роль та значення Координаційної ради молодих юристів. 
з'ясовано особливості розвивального середовища, створеного викладачем. 
ключові слова: розвивальне навчання, професійна підготовка юристів, юридична клініка, криміналістична лабораторія, 
тренінг-лабораторія. 
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Постановка проблеми. впровадження у на-
вчальний процес юристів розвивального на-

вчання веде за собою суттєві зміни щодо створення 
умов навчання та структури навчального процесу, 
зокрема: відкриваються різні навчальні лабора-
торії, центри, спеціалізовані аудиторії, вносяться 
суттєві зміни до змісту навчання, вводяться нові 
та удосконалюються старі форми та методи органі-
зації навчального процесу, вносяться корективи до 
структури навчальних занять. 

така реорганізація у вищому навчальному за-
кладі в сучасних умовах розвитку вищої освіти 
України веде за собою ряд перспектив та низку 
проблем, оскільки вимагає часткового реформуван-
ня самого процесу навчання та значних затрат часу 
і матеріалів. 

аналіз останніх досліджень і публікацій. впро-
вадження розвивального навчання у підготовку 
майбутніх юристів на теперішній час питання ма-
лодосліджене. розвивальне навчання як окремий 
процес вивчали та аналізували різні відомі педаго-
ги, психологи, дидакти та методисти. зокрема, його 
суть, зміст та значення стало результатом праць  
Д. Ельконіна, в. Давидова, П. гальперіна., ж. Піа-
же, в. рєпкіна, о. Дусавицького, ю. Бабанського, 
с. гончаренко та ін. У цей час методикою впрова-
дження розвивального навчання у початковій та 
середній школі займаються К. Астахова, о. Поме-
тун, К. Баханов, в. Мисан. Проте, проблема запро-
вадження розвивальних аспектів навчання у вищій 
школі – проблема відкрита і потребує комплексного 
дослідження та обґрунтування. серед перших на-
уковців, що зробили спробу дослідити особливості 
окремих аспектів розвивального навчання у проце-

сі підготовки саме юристів Н. Кожем'яко (викорис-
тання навчальної дискусії, тренінгів, кейс-методу, 
індивідуальних та групових форм), А. Борейчук,  
в. цимбалюк (впровадження ділової гри), о. Добро-
хотова (методика роботи у юридичній клініці).

виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. У сучасній педагогічній та методичній 
науці ще нема створеної чіткої моделі впроваджен-
ня розвивального навчання у процес підготовки 
майбутніх юристів, не розроблено концепції діяль-
ності вНз в умовах розвивального навчання, не 
створено належних умов щодо ефективного засто-
сування форм, методів, засобів розвивального на-
вчання студентів-правників.

мета статті. головною метою цієї роботи є про-
аналізувати проблеми та перспективи створення 
умов впровадження розвивального навчання май-
бутніх юристів у вНз. 

виклад основного матеріалу. організація на-
вчального процесу у сучасній вищій школі є однією 
з найважливіших проблем, оскільки на сьогоднішній 
час в Україні відбувається суттєве реформування 
вищої освіти. воно супроводжується істотними змі-
нами у теорії та практиці навчання і пов'язане із вхо-
дженням нашої держави у світовий та європейський 
освітній простори. Не обходить осторонь цей процес 
і вищої юридичної освіти, основним завданням якої 
є формування та розвиток морально стійкої, духовно 
багатої, позитивно налаштованої особистості.

Професія юриста у наш час вважається однією 
із найпрестижніших професій, оскільки потреба у 
висококваліфікованих фахівцях такої спеціальності 
зумовлена політичними, економічними, соціальними 
культурно-освітніми проблемами сучасності. згід-


